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सामान्य निर्देश: 

1. इस प्रश्न पत्र में 34 प्रश्न हैं। सभी प्रश्न अनिवायय हैं. 

2. यह प्रश्न पत्र र्दो भागों भाग ए और बी में नवभानजत ह।ै 

5. प्रश्न संख्या 1 से 16 और 27 से 30 प्रत्येक के निए 1 अंक ह।ै 

6. प्रश्न संख्या 17 से 20, 31 और 32 प्रत्येक के निए 3 अंक हैं। 

7. प्रश्न क्रमांक 21, 22 और 33 में से प्रत्येक प्रश्न 4 अंक का ह ै

8. प्रश्न संख्या 23 से 26 और 34 तक प्रत्येक 6 अंक का ह ै

9. कोई समग्र नवकल्प िहीं है. हािााँकक , एक अंक वािे 7 प्रश्न , तीि अंक वािे 2 

प्रश्न, चार अंक वािे 1 प्रश्न और छह अंक वािे 2 प्रश्न में आंतररक नवकल्प प्रर्दाि 

ककया गया ह।ै 

   GENERAL INSTRUCTIONS: 

1. This question paper contains 34 questions. All questions are compulsory. 

2. This question paper is divided into two parts, Part A and B. 



5. Question Nos.1 to 16 and 27 to 30 carries 1 mark each. 

6. Questions Nos. 17 to 20, 31and 32 carries 3 marks each. 

7. Questions Nos. from 21 ,22 and 33 carries 4 marks each 

8. Questions Nos. from 23 to 26 and 34 carries 6 marks each 

9. There is no overall choice. However, an internal choice has been provided in 7 

questions of one mark, 2 questions of three marks, 1 question of four marks and 2 

questions of six marks. 

 
 
 

 
 



भाग क
(साझदेारी फर्मों और कंपनियों के लिए लेखांकन)

PART A
(Accounting for Partnership Firms and Companies)

1. A, B और C साझदेार हैं जो लाभ और हानि को 5 : 3 : 2 के अनपुात में साझा करते हैं। यदि B
सेवानिवतृ्त हो गया, तो A और C का लाभ अनपुात होगा: -

(a). 3 : 2
(b). 2 :1
(c). 5 : 2
(d). 2 : 3 (1)

A, B and C are partners sharing profits and losses in the ratio of 5 : 3 : 2. If B
retired, the gaining ratio of A and C will be:-

(a). 3 : 2
(b). 2 : 1
(c). 5 : 2
(d). 2 : 3

2. अभिकथन ( A): किसी साझदेार के ऋण पर भगुतान किया गया ब्याज साझदेारी फर्म के लाभ और
हानि विनियोजन खाते में दर्ज किया जाता है।
कारण (R): किसी साझदेार के ऋण पर दिया गया ब्याज साझदेारी फर्म के लिए लाभ पर प्रभार है।

निम्नलिखित में से सही उत्तर चनुें:
(a). A और R दोनों सही हैं, और R, A की सही व्याख्या है।
(b). A और R दोनों सही हैं, लेकिन R, A की सही व्याख्या नहीं है।
(c). A सही है लेकिन R गलत है।
(d). A गलत है लेकिन R सही है। (1)

Assertion (A): Interest paid on a Partner’s loan is recorded in the Profit and Loss
Appropriation Account of a partnership firm.

Reason (R): Interest paid on a Partner's loan is a Charge against profit for a
partnership Firm.

Select the correct answer from the following :
(a). Both A and R are correct, and R is the correct explanation of A.
(b). Both A and R are correct, but R is not the correct explanation of A.
(c). A is correct but R is incorrect.
(d). A is incorrect but R is correct.



3. एक कंपनी ने ₹ 30 प्रति अशं की पहली याचना का भगुतान न करने पर ₹ 100 मलू्य (₹ 70 याचित)
के 200 अशं जब्त कर लिए। यदि कंपनी जब्त किये गये सभी अशंों को पनुः जारी करती है। तो ,
कंपनी जब्त किए गए अशंों को पनुः जारी करने के समय प्रति अशं अधिकतम छूट की अनमुति दे
सकती है:
(a). ₹ 40 प्रति शयेर
(b). ₹ 50 प्रति शयेर
(c). ₹ 20 प्रति शयेर
(d). ₹ 30 प्रति शयेर

अथवा

बी लिमिटेड ने एसबीआई बैंक से ₹ 10,00,000 का बैंक ऋण लिया। कंपनी ने इसके लिए सहायक
प्रतिभतूियों के रूप में ₹ 100 प्रति मलू्य के ₹ 10,00,000 के 10% ऋणपत्र जारी किए। सहायक
प्रतिभतूियों के रूप में ऋणपत्र जारी करने पर खाते से डबेिट किया जाएगा: -
(a). 10% ऋणपत्र खाता
(b). ऋणपत्र उचंती खाता
(c). बैंक ऋण खाता
(d). इनमे से कोई भी नहीं (1)

A company forfeited 200 shares of ₹100 each ( ₹ 70 called up ) for non - payment of
first call of ₹ 30 per share. If the company Re-issues all forfeited shares. Then, the
company may allow maximum discount per share at the time of reissue of the
forfeited shares:

(a). ₹ 40 per share
(b). ₹ 50 per share
(c). ₹ 20 per share
(d). ₹ 30 per share

OR

B Ltd obtained a bank loan of ₹ 10,00,000 from SBI bank. The company issued ₹
10,00,000 , 10 % debentures of ₹ 100 each as Collateral Securities for the same.
Account will be debited on issue of debentures as collateral securities : -
(a). 10 % Debentures A/c
(b). Debentures Suspense A/c
(c). Bank Loan A/c
(d). None of the above



4. X, Y और Z एक फर्म में साझदेार हैं जो लाभ को 2:2:1 के अनपुात में बाँटते हैं। उन्होंने भविष्य के
लाभ को समान रूप से बाँटने का निर्णय लिया। उनके निवेश विपर्यय रिजर्व में ₹2,00,000 और
उनके विज्ञापन उचंती खाते में ₹ 40,000 का शषे था। ये राशियाँ X, Y और Z के बीच अनपुात में
वितरित की जाएंगी:

(a). 2 : 2 : 1
(b). 1 :1 :1
(c). 5 : 3 : 2
(d). इनमे से कोई भी नहीं

अथवा
यदि साझदेार की पूंजी स्थाई है तो निम्नलिखित में से कौन सा लेनदेन साझदेार के चालू खाते में
डबेिट किया जाएगा?
(a). साझदेारों का वेतन
(b). पूंजी पर ब्याज
(c). आहरण पर ब्याज
(d). अतिरिक्त पूंजी (1)

X, Y and Z are partners in a firm sharing profits in the ratio of 2 : 2 : 1. They decided
to share future profits equally. There was a balance of ₹2,00,000 in their Investment
Fluctuation Reserve and ₹40,000 in their Advertisement Suspense A/c . These
amounts will be distributed between X, Y and Z in the ratio of :

(a). 2 : 2 : 1
(b). 1 : 1 : 1
(c). 5 : 3 : 2
(d). None of the above

OR

Which one of the following transactions will be Debited in the Partner's Current
Account, If partners capitals are fixed?
(a). Partners Salaries
(b). Interest on Capital
(c). Interest on Drawings
(d). Additional Capital Introduced

5. साझदेार के आहरण को डबेिट किया जाता है::
(a). साझदेार का पूंजी खाता.
(b). लाभ - हानि खाता।
(c). साझदेार का ऋण खाता.
(d). लाभ और हानि समायोजन खाता. (1)



Partner’s Drawings is debited to :
(a). Partner’s capital account.
(b). Profit and Loss Account.
(c). Partner’s Loan Account.
(d). Profit and Loss Appropriation account.

6. एफ लिमिटेड ने ₹100 प्रति मलू्य के ₹ 1,00,000, 10% ऋणपत्रों को 10% की छूट पर जारी किए।
कंपनी के पास प्रतिभतूि प्रीमियम रिजर्व में ₹ 6,000 का बलैेंस है। ऋणपत्रों पर छूट को इस प्रकार से
अपलेखित किया जाएगा।

(a). ₹10,000 प्रतिभतूि प्रीमियम रिजर्व से
(b). ₹ 10,000 लाभ और हानि के विवरण से
(c). ₹ 6,000 प्रतिभतूि प्रीमियम रिजर्व से और ₹ 4,000 लाभ और हानि के विवरण से
(d). ₹ 5,000 प्रतिभतूि प्रीमियम रिजर्व से और ₹ 5,000 लाभ और हानि के विवरण से

अथवा
यदि ₹ 10,00,000 के ऋणपत्रों को छूट पर जारी किए जाते हैं, परन्तु उनका शोधन 10% प्रीमियम
पर होता है,तो देय प्रीमियम को जमा किया जाता है
(a). ऋणपत्र उचंति खाता
(b). ऋणपत्रों के शोधन का प्रीमियम खाता
(c). ऋणपत्र को हानि पर जारी करने का खाता
(d). इनमे से कोई भी नहीं (1)

F Ltd. Issued ₹ 1,00,000, 10% Debentures of ₹ 100 each at a discount of 10 %. The
company has a balance in Securities Premium Reserve of ₹ 6,000. Discount on
Issue of Debentures will be written off as
(a). ₹ 10,000 from Securities Premium Reserve
(b). ₹ 10,000 from Statement of Profit and Loss
(c). ₹ 6,000 from Securities Premium Reserve and ₹ 4,000 from Statement of

Profit and Loss
(d). ₹ 5,000 from Securities Premium Reserve and ₹ 5,000 from Statement of

Profit and Loss
OR

In case debentures of ₹ 10,00,000 are issued at Discount but redeemable at a
premium of 10%, the premium payable is Credited to
(a). Debentures Suspense Account
(b). Premium on Redemption of Debentures Account
(c). Loss on Issue of Debentures Account
(d). None of the above



7. अभिकथन ( A): अधिकृत शयेर पूंजी निर्गमित शयेर पूंजी से अधिक या उसके बराबर हो सकती है।
कारण ( R): कोई कंपनी अपनी अधिकृत पूंजी से अधिक पूंजी के शयेर जारी नहीं कर सकती।
(a). अभिकथन A और कारण R दोनों सही हैं, और कारण R, अभिकथन A की सही व्याख्या है।
(b). अभिकथन A और कारण R दोनों सही हैं, लेकिन कारण R, अभिकथन A की सही व्याख्या

नहीं है।
(c). अभिकथन A गलत है लेकिन कारण R सही है।
(d). अभिकथन A सही है लेकिन कारण R गलत है। (1)

Assertion (A) :- Authorised Share Capital can be more than or equal to Issued
share Capital.
Reason ( R ) :- A company cannot issue shares for more capital than its Authorised
Capital.

(a). Both Assertion (A) and Reason (R) are Correct and Reason (R) is the correct
explanation of Assertion (A)

(b). Both Assertion (A) and Reason (R) are Correct, but Reason (R) is not the
correct explanation of Assertion (A)

(c). Assertion (A) is incorrect, but Reason (R) is correct.
(d). Assertion (A) is correct, but Reason (R) is incorrect

8. T और S साझदेार हैं जो 7:3 के अनपुात में लाभ और हानि का विभाजन करते हैं। उन्होंने एक चौथाई
हिस्से के लिए Z को एक नए साझदेार के रूप में प्रवेश दिया। यदि R अपने हिस्से की ख्याति ₹
10,000 लाता है। Z के प्रवेश के समय फर्म की ख्याति का मलू्य होगा:
(a). ₹10,000
(b). ₹ 20,000
(c). ₹ 40,000
(d). ₹ 1,00,000

अथवा
एम और एन क्रमशः ₹ 1,000 और ₹ 2,000 के मासिक वेतन के हकदार भागीदार हैं। यदि वर्ष के
लिए लाभ ₹ 18,000 था। एम और एन को प्राप्त वेतन की राशि होगी:
(a). ₹ 10,000 और ₹ 8,000
(b). ₹ 8,000 और ₹ 10,000
(c). ₹ 6,000 और ₹ 12,000
(d). ₹ 12,000 और ₹ 24,000 (1)

T and S are the partners sharing profits and losses in the ratio of 7:3. They
admitted Z as a new partner for one fourth share. If R brings his share of goodwill ₹
10,000. The Value of firm’s goodwill of the firm at the time of Z’s admission will be :
(a). ₹ 10,000
(b). ₹ 20,000
(c). ₹ 40,000
(d). ₹ 1,00,000

OR



M and N are partners entitled to a monthly salary of ₹ 1,000 and ₹ 2,000
respectively. If profit for the year were ₹ 18,000. The amount of Salaries received by
M and N will be :
(a). ₹ 10,000 and ₹ 8,000
(b). ₹ 8,000 and ₹ 10,000
(c). ₹ 6,000 and ₹ 12,000
(d). ₹ 12,000 and ₹ 24,000

निम्नलिखित काल्पनिक स्थिति को पढ़िए और उसके आधार पर प्रश्न संख्या 9 और 10 के उत्तर
दीजिए।

X और Y दो साझदेार हैं। A ने अपने घर के किराए का भगुतान करने के लिए प्रत्येक तिमाही के अतं
में ₹ 5,000 त्रमैासिक निकाले। और Y ने अपने बेटे की स्कूल फीस का भगुतान करने के लिए हर
महीने के आरम्भ में ₹ 2,000 मासिक निकाले। साझदेारी विलेख में दी गई आहरण पर ब्याज दर
12% प्रति वर्ष है।

Read the following hypothetical situation, answer question no. 9 and 10.
X and Y are two partners. A withdrew ₹ 5,000 quarterly at the end of every quarter
for making payment of his house rent. And Y withdrew ₹ 2,000 monthly at the
beginning of every month for making payment for the school fees of his son. Rate of
interest on drawings given in the partnership deed is 12% p.a.

9. X के आहरण पर ब्याज होगा
(a). ₹ 2,000
(b). ₹ 1,200
(c). ₹ 900
(d). ₹ 1,800 (1)

Interest on X’s drawings will be
(a). ₹ 2,000
(b). ₹ 1,200
(c). ₹ 900
(d). ₹ 1,800

10. Y के आहरण पर ब्याज …………… महीने के लिए लिया जाएगा
(a). 6.5 महीने
(b). 6 महीने
(c). 5.5 महीने
(d). 3 महीने (1)

Interest on Y’s drawings will be charged for……………months
(a). 6.5 months
(b). 6 months
(c). 5.5 months
(d). 3 months



11. साझदेारों की पूंजी परिवर्तनशील होने पर उनके पूंजी खाते के के्रडिट पक्ष में दिखाई जाने वाली मदें :

(i). साझदेारों का वेतन
(ii). साझदेारों का कमीशन
(iii). आहरण पर ब्याज
(iv). पूंजी पर ब्याज

सही विकल्प चनुें:
(a). केवल (i),( ii) और (iv)
(b). केवल (ii) और (iii).
(c). केवल (iii)
(d). केवल (i) और iii) (1)

Items shown on credit side of partners’ Capital account when their capital are
fluctuating :
(i). Partners Salary
(ii) Partners Commission
(iii) Interest on Drawings
(iv). Interest on Capital
Choose the correct option:
(a). Only (i),( ii) and (iv)
(b). Only (ii) and (iii)
(c). Only iii)
(d). Only (i) and iii)

12. बी लिमिटेड ने डी लिमिटेड की संपत्ति ₹ 10,80,000 में खरीदी। चेक द्वारा ₹ 1,80,000 का भगुतान
किया गया और शषे राशि 10% छूट पर ₹ 100 के 10% ऋणपत्र जारी करके दी गई। ऋणपत्र पर
बट्टे खाते को डबेिट किया जायेगा
(a). ₹ 1,00,000
(b). ₹ 2,00,000
(c). ₹ 80,000
(d). इनमे से कोई भी नहीं (1)

B Ltd. purchased the assets of D Ltd.for ₹ 10,80,000. Paid ₹ 1,80,000 by cheque
and the balance amount by issuing 10 % debentures of ₹100 each at 10% discount.
Discount on issue of debentures account will be debited by:
(a). ₹ 1,00,000
(b). ₹ 2,00,000
(c). ₹ 80,000
(d). None of the above



13. XY कंपनी ने सममलू्य पर ₹ 100 प्रति मलू्य के 12,000 समता अशं जारी किए। राशि निम्नानसुार
देय थी:

आवेदन पर ₹ 30; आवंटन पर ₹ 20; प्रथम याचना पर ₹ 40 और अतंिम याचना पर ₹ 10
प्रति शयेर। 18,000 शयेरों के लिए आवेदन प्राप्त हुए। सभी आवेदकों को आनपुातिक आधार पर
आवंटन किया गया। अतिरिक्त धनराशि आवंटन पर हस्तांतरित कर दी गई। यदि सभी देय राशियाँ
विधिवत प्राप्त हुई थीं, तो आवंटन पर कितनी राशि नकद प्राप्त हुई थी?
(a). ₹ 60,000
(b). ₹ 20,000
(c). ₹10,000
(d). ₹12,000 (1)

XY company issued 12,000 equity shares of ₹ 100 each at par value. Amount were
payable as under:

On application ₹ 30; on allotment ₹ 20; on first call ₹ 40 and on final call ₹ 10 per
share. Applications were received for 18,000 shares. Allotment was made on a
pro-rata basis with all applicants. Excess money was transferred on allotment. How
much amount was received in cash on allotment, if all due amounts were duly
received?
(a). ₹ 60,000
(b). ₹ 20,000
(c). ₹ 10,000
(d). ₹12,000

14. F और Q क्रमशः ₹ 4,00,000 और ₹ 8,00,000 के साथ एक फर्म में साझदेार है। उन्होंने 1/5 हिस्से
के लिए Z को नए साझदेार के रूप में प्रवेश दिया। Z अपने हिस्से की ख्याति के लिए ₹ 50,000 लाता
है और उसे लाभ में 1/5वें हिस्से के लिए आनपुातिक पूंजी लाने की आवश्यकता होती है। Z का पूंजी
योगदान होगा:
(a). ₹ 2,12,500.
(b). ₹ 3,12,500.
(c). ₹ 2,00,000.
(d). ₹ 1,40,000. (1)

F and Q are partners in a firm with capital of ₹ 4,00,000 and ₹ 8,00,000
respectively.They admitted Z as new partner for 1/5 th share. Z brings ₹ 50,000 for
his share of goodwill and he is required to bring proportionate capital for 1/5 th share
in profits. The capital contribution of Z will be:
(a). ₹ 2,12,500.
(b). ₹ 3,12,500.
(c). ₹ 2,00,000.
(d). ₹ 1,40,000.



15. A और B साझदेार हैं। साझदेारी विलेख के अनसुार उनके बीच लाभ इस प्रकार वितरित किया
जाएगा - पहले ₹ 1,00,000 समान रूप से और शषे राशि 5: 3 के अनपुात में। यदि 31 मार्च, 2023
को समाप्त वर्ष के लिए फर्म का लाभ ₹ 2,60,000 था। A और B के बीच वितरित लाभ का हिस्सा
होगा:
(a). ₹ 1,50,000 और ₹ 1,10,000
(b). ₹ 1,30,000 और ₹ 1,30,000
(c). ₹ 1,20,000 और ₹ 1,40,000
(d). ₹ 2,00,000 और ₹ 60,000

अथवा
X और Y की एक फर्म थी जिसमें उन्होंने ₹ 2,00,000 का निवेश किया था। औसत लाभ ₹ 50,000
था। उद्योग में कमाई की सामान्य दर @20% है। ख्याति का मलू्यांकन अधि लाभ की 3 साल की
खरीदारी पर किया जायेगा । ख्याति का मलू्य होगा:
(a). ₹ 40,000
(b). ₹ 30,000
(c). ₹ 34,000
(d). इनमे से कोई भी नहीं (1)

A and B are partners. As per partnership deed profit will be distributed between
them as - first ₹ 1,00,000 equally and rest amount in the ratio of 5 : 3. If the profit of
the firm for the year ended 31 March, 2023 was ₹ 2,60,000. The profit share
distributed between A and B will be :
(a). ₹ 1,50,000 and ₹ 1,10,000
(b). ₹ 1,30,000 and ₹ 1,30,000
(c). ₹ 1,20,000 and ₹ 1,40,000
(d). ₹ 2,00,000 and ₹ 60,000

OR
X and Y had a firm in which they had invested ₹ 2,00,000. On an average, the profits
were ₹ 50,000. The usual rate of earning in the industry is @20%. Goodwill is to be
valued at 3 years’ purchases of super profit. Value the goodwill will be :
(a). ₹ 40,000
(b). ₹ 30,000
(c). ₹ 34,000
(d). None of the above

16. इस अवस्था को छोड़कर हमेशा स्थिति विवरण में दी गई ख्याति परुाने साझदेारों के पूंजी खाते में
स्थानांतरित की जाती है:
(a). साझदेारी फर्म का विघटन
(b). नये साझदेार का प्रवेश
(c). एक साझदेार की सेवानिवतृ्ति
(d). साझदेार की मतृ्यु (1)



Goodwill given in the Balance Sheet is always transferred to old partners capital
account except this case:
a). Dissolution of Partnership Firm
b). Admission of a new partner
c). Retirement of a partner
d). Death of a partner

17. X, Y और Z साझदेार हैं जो लाभ और हानि को 3:2:1 के अनपुात में में बाँटते हैं। Y सेवानिवतृ्त होता
है और Y की सेवानिवतृ्ति की तिथि पर ख्याति का मलू्य ₹ 90,000 है। ख्याति पहले से ही ₹ 60,000
के मलू्य पर पसु्तकों में प्रदर्शित है। X और Y का नया अनपुात 3:2 है। रिक्त स्थान भरें और लाभ
अनपुात की गणना करें।

(3)
X, Y and Z are partners’ sharing profit and losses in the ratio of 3 : 2 : 1 . Y retires
and on the date of Y’s retirement goodwill is valued at ₹ 90,000. Goodwill already
appears in the books at a value of ₹ 60,000. New ratio of X and Y is 3 : 2. Fill in the
blanks and calculate gaining ratio.

तिथि विवरण एल.
एफ

नाम (₹) जमा (₹)

(i) X का पूंजी खाता नाम
Y का पूंजी खाता नाम
Z का पूंजी खाता नाम

ख्याति खाता जमा
(ख्याति खाता अपलेखित किया गया )

…(a)………
20,000
…(b)……..

60,000

(ii) X का पूंजी खाता नाम
Z का पूंजी खाता नाम

Y का पूंजी खाता जमा
(X और Z के पूंजी खातों से Y की ख्याति
समायोजित की गयी )

9,000
…(c)……

…(d)………

Date Particulars L.F Dr. (₹) Cr. (₹)

(i) X’s Capital A/c Dr.
Y’s Capital A/c Dr.
Z’s Capital A/c Dr.

To Goodwill A/c
(For Goodwill written off)

…(a)………
20,000

…(b)……..
60,000

(ii) X’s Capital A/c Dr.
Z’s Capital A/c Dr.

To Y’s Capital A/c
(For adjustment of Y’s Goodwill share
from capital accounts of X and Z )

9,000
…(c)…….

…(d)………



18. X और Y साझदेार हैं जो लाभ और हानि को 3:2 के अनपुात में विभाजित करते हैं। 1 अप्रलै, 2022
को उनकी पूंजी क्रमशः ₹ 1,000,000 और ₹ 2,00,000 थी। वित्तीय वर्ष के अतं में, यह ज्ञात हुआ कि
पूंजी पर ब्याज 12% के स्थान 10% गलत तरीके से जमा किया गया था। उपरोक्त त्रटुि को सधुारने
के लिए रोजनामचा प्रविष्टि करें। अपने कार्य को स्पष्ट रूप से दिखाएं।

अथवा
A, B और C 3:2:1 के अनपुात में लाभ बांटते है। A को प्रति वर्ष ₹1,80,000 के न्यनूतम लाभ की
गारंटी दी जाती है। 31 मार्च, 2023 को समाप्त वर्ष के लिए फर्म को ₹ 60,000 की हानि हुई। फर्म
की पसु्तकों में रोजनामचा प्रविष्टियाँ करें। (3)

X and Y are partners sharing profits and losses in the ratio of 3 : 2. Their capital on
1st April, 2022 were ₹ 1,000,000 and ₹ 2,00,000 respectively. At the end of the
financial year , it was discovered that interest on capital was wrongly credited to
them by 10 % instead of 12 %. Pass journal entry to rectify above error. Show your
working clearly.

OR

A, B and C are partners sharing profits in the ratio of 3:2:1. A is guaranteed a
minimum profit of ₹1,80,000 per annum. The firm incurred loss for the year ended
31st March, 2023 of ₹ 60,000. Pass journal entries in the books of the firm.

19. यू लिमिटेड ने जी लिमिटेड से ₹ 6,30,000 प्रतिफल पर, ₹ 3,00,000 का एक भवन, ₹ 2,80,000
की मशीन और ₹ 20,000 का फर्नीचर और ₹ 40,000 की देनदारियों को खरीदा । यू लिमिटेड ने
प्रतिफल का भगुतान 11% वाले ₹ 100 मलू्य के ऋणपत्रों को 5% प्रीमियम पर जारी करके किया।
आवश्यक रोजनामचा प्रविष्टियाँ करें।

अथवा
1 अप्रलै, 2023 को, सना लिमिटेड ने 10% की छूट पर ₹ 100 मलू्य के 25,000, 9% ऋणपत्र जारी
किए, जिनका 5 वर्षों के बाद 10% के प्रीमियम पर शोधन होगा। कंपनी के प्रतिभतूि प्रीमियम
आरक्षित खाते में ₹ 2,00,000 का शषे है। ऋणपत्र जारी करने और ऋणपत्र जारी करने पर
छूट/हानि को अपलेखित करने के लिए आवश्यक रोजनामचा प्रविष्टियाँ करें।
(3)

U Ltd., purchased a building worth ₹ 3,00,000, machinery worth ₹ 2,80,000 and
furniture worth ₹ 20,000 from G Ltd., and took over its liabilities of ₹ 40,000 for a
purchase consideration of ₹ 6,30,000. U Ltd. paid the purchase consideration by
issuing 11% debentures of ₹ 100 each at a premium of 5%. Record necessary
journal entries.

OR
On April 1, 2023 ,Sana Ltd. issued 25,000, 9% debentures of ₹ 100 each at a
discount of 10% , redeemable at a premium of 10 % after 5 years. The company
has a balance of ₹ 2,00,000 in securities premium reserve account. Pass necessary



journal entries for issue of debentures and to write-off discount/Loss on issue of
debentures.

20. अली और बद्री एक फर्म में 3:2 के अनपुात में लाभ बाँटने वाले साझदेार थे। 1 अप्रलै, 2023 को
उन्होंने चौहान को एक नए साझदेार के रूप में प्रवेश दिया । उनका नया लाभ विभाजन अनपुात 5:3:2
था, उस तिथि को फर्म के सामान्य आरक्षित निधि में ₹ 50,000 का शषे था, लाभ और हानि खाते में
₹ 40,000 का डबेिट शषे था। और फर्म के विज्ञापन उचंति खाते में ₹ 20,000 डबेिट शषे था।
उपरोक्त के वितरण के संबंध में आवश्यक रोजनामचा प्रविष्टियाँ करें।

(3)

Ali and Badri were partners in a firm sharing profits in the ratio of 3:2. On April 1,
2023 they admitted Chauhan as a new partner .Their new profit sharing ratio was
5:3:2 On that date there was a balance of ₹ 50,000 in general reserve, a debit
balance of ₹ 40,000 in the profit and loss account and ₹ 20,000 debit balance in
advertisement suspense account of the firm. Pass necessary journal entries
regarding distribution of above items.

21. ओके लिमिटेड की अधिकृत पूंजी ₹ 15,00,000 है जिसे ₹ 10 प्रति मलू्य के समता अशंों में
विभाजित किया गया है। कंपनी ने 1,00,000 अशं जारी करने के लिए आवेदन आमंत्रित किये.
95,000 अशंों के लिए आवेदन प्राप्त हुए। सभी याचनाएं की गईं 5,000 अशंों पर ₹ 2 प्रति अशं की
पहली और अतंिम याचना को छोड़कर सभी याचनाएं विधिवत प्राप्त हुई । ये अशं जब्त कर लिए गए।
बाद में जब्त किए गए अशंों में से 4,000 को ₹ 12 प्रति अशं की दर से जारी कर दिया गया।

(a) कंपनी अधिनियम, 2013 की अनसुचूी III, भाग I के अनसुार कंपनी के स्थति विवरण
में 'शयेर पूंजी' दर्शाइए ।

(b) इसके लिए 'खाते पर नोट्स' भी तयैार करें (4)

OK Ltd. has an authorised capital of ₹ 15,00,000 divided into equity shares of ₹ 10
each. The company invited applications for issuing 1,00,000 shares. Applications for
95,000 shares were received. All calls were made and duly received except the first
and final call of ₹ 2 per share on 5,000 shares. These shares were forfeited.Later on
4,000 out of the forfeited shares reissued at ₹ 12 per share.

(a) Present the ‘Share Capital’ in the company balance sheet as per
Schedule III, Part I of the Companies Act, 2013.

(b) Also prepare ‘Notes to Accounts’ for the same

22. N, K और R एक फर्म में साझदेार थे और लाभ तथा हानि को 3:2:1 के अनपुात में बाँट रहे थे।
न्यायालय के आदेश पर 31 मार्च 2023 को फर्म का विघटन कर दिया गया। वसलूी खाते में
संपत्तियों (नकद के अलावा) और बाहरी देनदारियों के हस्तांतरण के बाद, निम्नलिखित लेनदेन हुए:

(a) N द्वारा ₹ 25,000 का बकाया वेतन का भगुतान किया गया था।
(b) ₹ 60,000 के लेनदारों ने अपने दावे के परू्ण निपटान में ₹ 65,000 पर स्टॉक स्वीकार
किया।
(c) K ने फर्म को ₹ 20,000 का ऋण दिया था जिसका भगुतान उसे कर दिया गया था।



(d) फर्म के विघटन पर खर्च ₹ 9,000 था और R द्वारा भगुतान किया गया था।
फर्म की पसु्तकों में उपरोक्त लेनदेन के लिए आवश्यक जर्नल प्रविष्टियाँ दर्ज करें।

(4)

N, K and R were partners in a firm sharing profits and losses in the ratio of 3:2:1.
The firm was dissolved on 31st March, 2023 by the order of the court. After transfer
of assets (other than cash) and external liabilities to Realisation Account, the
following transactions took place :

(a) An outstanding salary of ₹ 25,000 was paid by N.
(b) Creditors of ₹ 60,000 accepted stock at ₹ 65,000 in full settlement of their

claim.
(c) K had given a loan of ₹ 20,000 to the firm which was paid to him.
(d) Expenses on dissolution of the firm amounted to ₹ 9,000 and were paid by R.

Pass the necessary Journal Entries for the above transactions in the books of the
firm.

23. नरेश लिमिटेड लिमिटेड की पसु्तकों में निम्नलिखित लेनदेन की रोजनामचा प्रविष्टियाँ करें:

(a). ₹ 10 प्रति मलू्य के के 1,000 अशंों जिन्हें ₹ 1 के प्रीमियम पर जारी किया गया था ₹ 6 प्रति
अशं (प्रीमियम सहित) की आवंटन राशि का भगुतान न करने पर जब्त कर लिया गया । इन
अशंों पर ₹ 2 प्रति अशं की पहली और अतंिम याचना नहीं की गई थी। जब्त किए गए शयेरों
को ₹ 8 प्रति अशं के मलू्य पर परू्ण चकुता के रूप में पनुः निर्गमित किया गया।

(b). ₹ 4 प्रति अशं के प्रीमियम पर जारी किए गए ₹ 10 प्रति मलू्य के 300 अशंों को ₹ 6 प्रति
अशं (₹ 2 प्रीमियम सहित) की आवंटन राशि का भगुतान न करने पर जब्त कर लिया गया। ₹ 4
प्रति अशं (₹ 2 प्रीमियम सहित) की पहली और अतंिम याचना नहीं की गई थी। जब्त किए गए
अशं को परू्ण चकुता के रूप में ₹ 2 प्रति अशं की छूट पर पनुः निर्गमित किया गया।
(3+3)

अथवा

एसके लिमिटेड ने ₹ 100 प्रत्येक के 50,000 समता अशंों के लिए आवेदन आमंत्रित किए।
अशं ₹ 10 प्रति अशं के प्रीमियम पर जारी किए गए थे। राशि इस प्रकार देय थी:
आवेदन और आवंटन पर - ₹ 70 प्रति अशं ( ₹ 10 प्रीमियम सहित)
पहली और अतंिम याचना पर - शषे
80,000 अशंों के लिए आवेदन प्राप्त हुए। 10,000 अशंों के आवेदन निरस्त कर दिए गए और
शषे आवेदकों को निम्नलिखित आधार पर आनपुातिक आवंटन किया गया:
(i) 60,000 अशंों के लिए आवेदकों को 40,000 अशं आवंटित किए गए।
(ii) 10,000 अशंों के लिए आवेदकों को 10,000 अशं आवंटित किए गए।
आवेदन और आवंटन पर प्राप्त अतिरिक्त राशि को याचना पर देय राशि के साथ समायोजित
किया जाना था। पी, जो पहली शे्रणी से संबंधित था उसे 400 शयेर आवंटित किए गए थे, पहली
और अतंिम याचना का भगुतान करने में विफल रहा। उनके शयेर जब्त कर लिये गये। जब्त
किए गए अशंों को परू्ण भगुतान के रूप में ₹ 120 प्रति अशं के मलू्य से पनुः जारी किया गया।



कंपनी की पसु्तकों में उपरोक्त लेनदेन के लिए आवश्यक रोजनामचा प्रविष्टियाँ दर्ज करें।
(6)

Journalise the following transactions in the books Naresh Ltd.:
(a). 1,000 shares of ₹ 10 each issued at a premium of ₹ 1 were forfeited for the

non-payment of allotment money of ₹ 6 per share (including premium). The first
and final call of ₹ 2 per share on these shares were not made. The forfeited
shares were reissued at ₹ 8 per share as fully paid-up.

(b). 300 shares of ₹ 10 each issued at a premium of ₹ 4 per share were forfeited for
non-payment of allotment money of ₹ 6 per share (including premium ₹ 2). The
first and final calls of ₹ 4 per share (including premium ₹ 2 ) were not made.
The forfeited shares were reissued at a discount of ₹ 2 per share fully paid-up.

OR
SK Ltd invited applications for issuing 50,000 equity shares of ₹ 100 each. The
shares were issued at a premium of ₹ 10 per share. The amount was payable
as follows:
On application and allotment – ₹ 70 per share (including premium ₹ 10)
On the first and final call – Balance
Applications for 80,000 shares were received. Applications for 10,000 shares
were rejected and pro-rata allotment was made to the remaining applicants on
the following basis
(i) Applicants for 60,000 shares were allotted 40,000 shares.
(ii) Applicants for 10,000 shares were allotted 10,000 shares.
Excess amount received on application and allotment was to be adjusted
against sums due on call. P, who belonged to the first category and was allotted
400 shares, failed to pay the first and final call money. His shares were
forfeited. The forfeited shares were re-issued ₹ 120 per share as fully paid-up.
Pass necessary Journal Entries for the above transactions in the books of the
company.

24. A और B, 3:2 के अनपुात में लाभ और हानि बाँटने वाले साझदेार हैं। 31 मार्च, 2023 को उनका
स्थति विवरण इस प्रकार है:

देयताएं ₹ सम्पतियाँ ₹



पूंजी:

A 5,00,000

B 7,00,000

लेनदार

देय बिल

लाभ और हानि खाता

12,00,000

3,00,000

2,00,000

1,00,000

ख्याति

देनदार

फर्नीचर

स्टॉक

निवेश

मशीनरी

नकद

1,00,000

3,00,000

1,20,000

4,40,000

3,20,000

3,40,000

1,80,000

18,00,000 18,00,000

उन्होंने C को निम्नलिखित शर्तों पर साझदेारी में शामिल किया:

(i). C केवल ₹ 4,00,000 की अपनी पूंजी लाता है, वह अपनी ख्याति का 1/3 वां हिस्सा नकद में
लाने में असमर्थ है।

(ii). फर्म की ख्याति का मलू्य ₹ 1,80,000 है।
(iii). श्रमिक मआुवजे के लिए ₹ 20,000 का दावा किया गया था।
(iv). ₹10,000 का एक अलिखित कंप्यटूर था।
(v). फर्नीचर और मशीनरी पर 10% मलू्यह्रास लगाया जाएगा।
(vi). स्टॉक का मलू्यांकन ₹ 20,000 से अधिक है।

C के प्रवेश पर फर्म की पसु्तकों में जर्नल प्रविष्टियाँ पास करें

अथवा

P, Q और R का स्थति विवरण 31 मार्च, 2023 को इस प्रकार था :

देयताएं ₹ सम्पतियाँ ₹



लेनदार
निवेश विपर्यय रिजर्व
लाभ और हानि खाता
पूंजी खात:े-
P

Q

R

5,00,000

50,000

1,20,000

4,00,000

3,00,000

2,00,000

बैंक में नकदी
विविध देनदार 2,00,000

कम :- प्रावधान 20,000

स्टॉक
अचल संपत्तियां
निवेश
ख्याति

2,00,000

1,80,000

1,00,000

8,30,000

2,00,000

60,000

15,70,000 15,70,000

1 अप्रलै, 2023 को R सेवानिवतृ्त हो गया और निम्नलिखित समायोजनों पर सहमति हुई:

(i). अचल संपत्तियों का पनुर्मूल्यांकन ₹ 10,00,000 पर किया गया। सभी देनदार अच्छे हैं.
(ii). निवेश में 40% की कमी आई।
(iii). स्टॉक 90% तक कम हो गया था।
(iv). फर्म की ख्याति का मलू्य ₹ 90,000 है।
(v). R को तरंुत ₹ 1,60,000 का भगुतान किया जाएगा और शषे राशि उसके ऋण खाते में

स्थानांतरित कर दी जाएगी।
(vi). P और Q का नया अनपुात 2:1 होगा।

पनुर्मूल्यांकन खाता और साझदेारों के पूंजी खाते तयैार करें। (6)

A and B are partners sharing profits and losses in the ratio 3:2. On 31st March, 2023
their Balance Sheet is as follows :

Liabilities ₹ Assets ₹

Capitals:

A 5,00,000

B 7,00,000

Creditors

Bills Payable

Profit and Loss A/c

12,00,000

3,00,000

2,00,000

1,00,000

Goodwill

Debtors

Furniture

Stock

Investments

Machinery

Cash

1,00,000

3,00,000

1,20,000

4,40,000

3,20,000

3,40,000

1,80,000



18,00,000 18,00,000

They admitted C into partnership on the following terms:

(i). C brings only his capital of ₹ 4,00,000 he is unable to bring his 1/3rd share of
goodwill in cash.

(ii). Goodwill of the firm is valued at ₹ 1,80,000.
(iii). There was a claim of ₹ 20,000 for Workmen’s Compensation.
(iv). There was an unrecorded Computer of ₹ 10,000.
(v). Furniture and machinery to be depreciated by 10%.
(vi). Stock is overvalued by ₹ 20,000.

Pass Journal Entries in the books of the firm on admission of C

OR

The Balance Sheet of P, Q and R as at March 31, 2023 stood as follows:

Liabilities ₹ Assets ₹

Creditors

Investment Fluctuation

Reserve

Profit and Loss A/c

Capitals Accounts:-

P

Q

R

5,00,000

50,000

1,20,000

4,00,000

3,00,000

2,00,000

Cash at Bank

Sundry Debtors 2,00,000

Less :- Provision 20,000

Stock

Fixed Assets

Investment

Goodwill

2,00,000

1,80,000

1,00,000

8,30,000

2,00,000

60,000

15,70,000 15,70,000



R retired on 1st April , 2023 and the following adjustments were agreed upon:

(i). Fixed assets revalued at ₹ 10,00,000. All the Debtors are good.
(ii). Investment decreased by 40%.
(iii). Stock was reduced to 90%.
(iv). Goodwill of the firm is valued at ₹ 90,000.
(v). R shall be paid ₹ 1,60,000 immediately and balance transferred to his loan

account.
(vi). The new ratio of P and Q would be 2:1.

Prepare Revaluation Account and the Partners’ Capital Accounts.

25. X, Y और Z एक फर्म में 4:4:2 के अनपुात में लाभ और हानि साझा करने वाले सांझदेार थे। 31 मार्च,
2023 को उनका स्थति विवरण इस प्रकार था :

देयताएं ₹ संपत्ति ₹

लेनदार
सामान्य रिजर्व
श्रमिक क्षतिपरू्ति  रिजर्व
पूंजी :-
X
Y
Z

50,000
1,00,000

1,60,000
1,50,000
1,40,000

भमूि एवं भवन
प्लांट
स्टॉक
निवेश
ख्याति

2,10,000
1,90,000
30,000
1,70000
1,20,000

7,20,000 7,20,000

Z की मतृ्यु 30 जनू, 2023 को हो गई। साझदेार की मतृ्यु पर साझदेारी विलेख में निम्नलिखित
प्रावधान किए गए हैं:
(i). फर्म की ख्याति का मलू्यांकन पिछले चार वर्षों के औसत लाभ की 3 वर्ष की खरीद पर किया

जाना था जो कि ₹ 50,000 था।
(ii). मतृ्यु की तारीख तक Z के लाभ या हानि में हिस्से की गणना बिक्री के आधार पर की जानी

थी। 31 मार्च, 2023 को समाप्त वर्ष के लिए बिक्री की राशि ₹ 4,00,000 और वह 1 अप्रलै,
2023 से 30 जनू, 2023 तक की राशि ₹ 1,50,000 थी। 31 मार्च, 2023 को समाप्त वर्ष के
लिए लाभ था ₹ 2,00,000.

(iii). पूंजी पर 10% प्रति वर्ष की दर से ब्याज प्रदान किया जाना था।
Z का पूंजी खाता उसके वारिस को सौंपने के लिए तयैार करें। (6)

X, Y and Z were partners in a firm sharing profits and losses in the ratio of 4 : 4 : 2.
On 31st March, 2023 their Balance Sheet was as under :

Liabilities ₹ Assets ₹



Creditors

General Reserve

Workmen Compensation

Reserve

Capitals:-

X

Y

Z

50,000

1,00,000

1,20,000

1,60,000

1,50,000

1.40,000

Land and Building

Plant

Stock

Investment

Goodwill

2,10,000

1,90,000

30,000

1,70000

1,20,000

7,20,000 7,20,000

Z died on 30th June, 2023. The partnership deed provided for the following, on the
death of a partner :
(i). Goodwill of the firm was to be valued at 3 years purchase of average profits

of the previous four years which were ₹ 50,000.
(ii). Z’s share of profit or loss till date of death was to be calculated on the basis of

sales. Sales for the year ended 31st March, 2023 amounted to ₹ 4,00,000
and that from 1st April, 2023 to 30th June, 2023 amounted to ₹ 1,50,000. The
profit for the year ended 31st March, 2023 was ₹ 2,00,000.

(iii). Interest on capital was to be provided @ 10% p.a.
Prepare Z’s Capital Account to be rendered to his executor.

26. निम्नलिखित लेनदेन के लिए विधान लिमिटेड की पसु्तकों में ऋणपत्र जारी करने से संबंधित
आवश्यक रोज़नामचा प्रविष्टियाँ करें:
(i). 1,000, प्रत्येक ₹100 के 10% ऋणपत्रों को 5% छूट पर जारी किया गया , जिनका शोधन

10% के प्रीमियम पर किया जायेगा ।
(ii). 5,000, प्रत्येक ₹ 100 के 8% ऋणपत्रों को 5% प्रीमियम पर जारी किया गया, जिनका

शोधन 10% के प्रीमियम पर किया जायेगा ।
(iii). 4,000, प्रत्येक ₹ 100 के 9% ऋणपत्रों को 5% छूट पर जारी किया गया, जिनका शोधन

अकंित मलू्य पर किया जायेगा।
(2+2+2)

Pass necessary journal entries relating to the issue of debentures in the books of
Vidhan Ltd. for the following transactions :
(i). 1,000, 10 % Debentures of ₹ 100 each are issued at 5% discount,redeemable

at a premium of 10%.
(ii). 5,000, 8 % Debentures of ₹ 100 each are issued at 5% premium, redeemable

at a premium of 10%.



(iii). 4,000, 9 % Debentures of ₹ 100 each are issued at 5% discount,redeemable
at par.

भाग ब
(वित्तीय विवरणों का विश्लेषण)

PART B
(Analysis of Financial Statements)

27. निम्नलिखित में से किन मदों को चालू परिसंपत्तियों में शामिल किया जाता है लेकिन तरल
परिसंपत्तियों में नहीं:
(a). परू्वदात खर्चे
(b). वस्तसुचूी
(c). नकदी
(d). दोनों (a) और(b) C

Which of the following item is excluded in Quick Assets :
(a). Prepaid Expenses
(b). Inventory
(c). Cash in hand
(d). Both (a) and (b)

28. कथन I:- किसी वित्त कंपनी द्वारा उधार पर ब्याज का भगुतान एक परिचालन गतिविधि है।
कथन II:- लाभांश का भगुतान सभी प्रकार की कंपनियों के लिए एक वित्तीय गतिविधि है।

(a). दोनों कथन सही हैं.
(b). दोनों कथन ग़लत हैं
(c). कथन I सही है और कथन II ग़लत है।
(d). कथन I गलत है और कथन II सही है।

या
वह मद जो नकदी प्रवाह विवरण में निवेश गतिविधियों के अतंर्गत आती है:-

(a). ऋणपत्र पर ब्याज का भगुतान किया
(b). लाभांश प्राप्त हुआ
(c). बैंक अधिविकर्ष का पनुर्भुगतान
(d). माल की बिक्री (1)

Statement I :- Payment of interest on borrowing by a finance company is an
Operating Activity.
Statement II:- Payment of dividend is a Financing Activity for all kinds of companies.
(a). Both statements are correct.
(b). Both statements are incorrect
(c). Statement I is correct and statement II is incorrect.
(d). Statement I is incorrect and statement II is correct.



OR
Item that falls under Investing Activities in the cash flow statement :-

(a). Paid Interest on Debentures
(b). Dividend Received
(c). Repayment of Bank Overdraft
(d). Sale of Goods

29. निम्नलिखित में से कौनसी लेखांकन अनपुात की शे्रणी है?

(i) तरलता अनपुात
(ii) शोधन-क्षमता अनपुात
(iii) लाभ और हानि का विवरण
(iv) स्थिति विवरण
सही विकल्प चनुें :

(a) (i)
(b) (i) और (ii)
(c) (ii)
(d) (i), (ii) और (iv)

या
'अधिशषे, अर्थात लाभ और हानि के विवरण में शषे ' कंपनी के स्थिति विवरण में इस
शीर्ष/उप-शीर्ष के अतंर्गत दिखाई देता है
(a). अशं पूंजी
(b). आरक्षित और अधिशषे
(c). दीर्घकालिक उधार
(d). अल्पकालिक उधार (1)

Which of the following is a Category of Accounting Ratios ?
(i) Liquidity Ratios
(ii) Solvency Ratio
(iii) Statement of Profit and Loss
(iv) Balance Sheet
Choose the correct option :

(a) (i)
(b) (i) and (ii)
(c) (ii)
(d) (i), (ii) and (iv)

OR
‘Surplus, i.e. Balance in Statement of Profit and Loss ’ appear in the company

Balance Sheet Under this Head/ Sub -Head
(a). Share Capital
(b). Reserve and Surplus



(c). Long Term Borrowings
(d). Short Term Borrowings

30. निम्नलिखित में से किस लेन-देन का परिणाम 'नकदी का प्रवाह' होता है?
(a) बैंक ऋण पर ब्याज का भगुतान
(b) ₹5,000 बैंक में जमा कराए
(c) बैंक से ₹20,000 नकद निकाले
(d) चालू निवेश की बिक्री ₹ 10,000 (1)

Which of the following transactions result in ‘Flow of Cash’?
(a) Payment of Interest on Bank Loan
(b) Deposited ₹ 5,000 into bank
(c) Withdrew Cash from Bank ₹ 20,000
(d) Sale of Current Investment ₹ 10,000

31. कंपनी अधिनियम, 2013 की अनसुचूी III, भाग I के अनसुार निम्नलिखित मदों को किस शीर्ष और
उप-शीर्षक के अतंर्गत एक कंपनी के स्तथि विवरण में रखा जाएगा।

(i) पूंजी शोधन रिज़र्व
(ii) ऋणपत्र
(iii) बकाया लाभांश
(iv) पशधुन
(v) खनन अधिकार
(vi) स्टोर और स्पेयर पार्ट्स (3)

Under which Head and sub-headings will the following items be placed in the
balance sheet of a company as per Schedule III, Part I of the Companies Act, 2013.

(i) Capital Redemption Reserves
(ii) Debentures
(iii) Unpaid Dividend
(iv) Livestock
(v) Mining Rights
(vi) Stores and spare parts

32. (a). एक कंपनी की कार्यशील पूंजी ₹ 3,60,000 है। इसका तरल अनपुात 3:1 है और चालू
अनपुात 5 :1 है। तरल परिसंपत्तियाँ और और चालू परिसंपत्तियाँ की गणना करें।

(b). निम्नलिखित जानकारी से 'ऋण - समता अनपुात' की गणना करें।
कुल संपत्ति ₹ 7,00,000, कुल ऋण ₹ 5,00,000 और चालू देनदारियां ₹ 1,60,000 (3)



(a). Working Capital of a company is ₹ 3,60,000. Its liquid ratio is 3 : 1 and the

current ratio is 5 : 1. Calculate quick assets and current assets.

(b). Calculate ‘Debt Equity Ratio’ from the following information.

Total assets ₹ 7,00,000, Total Debt ₹ 5,00,000 and Current Liabilities ₹ 1,60,000.

33. एमटी लिमिटेड के 31 मार्च 2022 और 31 मार्च 2023 को समाप्त वर्ष के लाभ और हानि के विवरण
से ज्ञात सचूना से, कंपनी का लाभ और हानि का तलुनात्मक विवरण तयैार करें:
विवरण 31.03.2023 (₹ ) 31.03.2022 (₹ )

प्रचालन से आय
कर्मचारी हित व्यय
अन्य व्यय
कर की दर

10,00,000
5,00,000
2,00,000

50%

7,50,000
4,00,000
1,00,000

50%

अथवा

निम्नलिखित सचूना से आईक्यू लिमिटेड की सामान्य आकार का स्तिथि विवरण बनायें ।
विवरण 31 मार्च 2023

(₹)
31 मार्च, 2022

(₹)

I समता और देयताएँ

1. अशंधारी कोष
2. गैर चालू देयताएँ
3. चालू देयताएँ

25,00,000

15,00,000

10,00,000

15,00,000

5,00,000

5,00,000

कुल 50,00,000 25,00,000

II सम्पतियाँ
1. गैर - चालू परिसंपत्तियां
2. चालू परिसंपत्तियां

35,00,000

15,00,000

15,00,000

10,00,000

कुल 50,00,000 25,00,000
(4)

From the information extracted from the statement of Profit & Loss of MT Ltd for the
year ended 31st March 2022 and 31st March 2023, prepare a Comparative
Statement of profit & loss:

Particulars 31.03.2023 (in ₹) 31.03.2022 (in ₹)

Revenue from Operation
Employee Benefit Expenses

10,00,000
5,00,000

7,50,000
4,00,000



Other Expenses
Tax Rate

2,00,000
50 %

1,00,000
50 %

OR
From the following information prepare the Common Size Balance Sheet of IQ Ltd.

Particulars 31st March, 2023
(₹)

31st March, 2022
(₹)

I EQUITY AND LIABILITIES
1. Shareholders Funds

2. Non- Current Liabilities

3. Current Liabilities

25,00,000

15,00,000

10,00,000

15,00,000

5,00,000

5,00,000

Total 50,00,000 25,00,000

II ASSETS
1. Non - Current Assets

2. Current Assets

35,00,000

15,00,000

15,00,000

10,00,000

Total 50,00,000 25,00,000

34. स्तिथि विवरण में दिए गए आकंड़ों और अतिरिक्त जानकारी से, 31 मार्च, 2023 को समाप्त वर्ष के
लिए 'परिचालन से नकदी प्रवाह' और 'वित्तीय गतिविधियों से नकदी प्रवाह' की गणना करें।

31 मार्च, 2023 तक आभा लिमिटेड का स्तिथि विवरण
विवरण नोट सं . 31.03.2023

(₹)
31.03.2022

(₹)



I समता और देयताएँ
1. शयेरधारकों की निधि
(a) समता अशं
(b) संचय और अधिशषे
2. गैर-चालू देयताएँ
दीर्घकालिक उधार
3. वर्तमानदेयताएँ
(a) व्यापारिक देय
(b) बैंक अधिविकर्ष
(c) अल्पकालिक प्रावधान

1

2

3

4,00,000

1,00,000

2,00,000

20,000

50,000

15,000

3,00,000

25,000

1,50,000

22,500

42,500

10,000

कुल 7,85,000 5,50,000

II-परिसंपत्तियाँ :
1. गैर-चालू संपत्तियां
संपत्ति, संयंत्र और उपकरण और अमरू्त संपत्तियां
(i) मरू्त संपत्तियां
(ii) अमरू्त संपत्तियां
2. चालू संपत्तियां
(a) मालसचूी
(b) व्यापारिक प्राप्य
(c) रोकड़ और रोकड़ समकक्ष

4
5

3,00,000

—

2,50,000

2,00,000

35,000

2,50,000

25,000

2,00,000

45,000

30,000

कुल 7,85,000 5,50,000

खातों के नोट्स:
नोट सं . विवरण 31.03.2023

(₹)
31.03.2022

(₹)



1 संचय और अधिशषे
आधिक्य अर्थात लाभ - हानि विवरण का शषे 1,00,000 25,000

2 दीर्घकालिक उधार
10% ऋणपत्र 2,00,000 1,50,000

3 अल्पकालिक प्रावधान
कर का प्रावधान 15,000 10,000

4 मरू्त संपत्तियां
मशीनरी
संचित मलू्यह्रास

4,00,000

(1,00,000)

3,25,000

(75,000)

3,00,000 2,50,000

5 अमरू्त संपत्तियां
ख्याति

–

25,000

अतिरिक्त जानकारी :
(1). ₹ 50,000, 10% ऋणपत्र 31.03.2023 को जारी किए गए थे।
(2).वर्ष के दौरान ₹ 20,000 कर का भगुतान किया । (6)

From the figures given in the Balance Sheet and additional information, Calculate ‘
Cash Flow from Operating Activities’ and ‘Cash Flow from Financing
Activities’ for the year ended 31st March ,2023

Balance Sheet of Abha Ltd as at 31st March, 2023

Particulars Note 31.03.2023 31.03.2022



No. (₹) (₹)

I- Equity and Liabilities
1. Shareholders' Funds
(a) Equity Share Capital

(b) Reserves and Surplus

2. Non-Current Liabilities
Long-term Borrowings

3. Current Liabilities
(a) Trade Payables

(b) Bank Overdraft

(c) Short-term Provision

1

2

3

4,00,000

1,00,000

2,00,000

20,000

50,000

15,000

3,00,000

25,000

1,50,000

22,500

42,500

10,000

Total 7,85,000 5,50,000

II-Assets :
1. Non-Current Assets
Property, Plant and Equipments and
Intangible Assets
(i) Tangible Assets

(ii) Intangible Assets

2. Current Assets
(a) Inventories

(b) Trade Receivables

(c) Cash and Cash Equivalents

4
5

3,00,000

—

2,50,000

2,00,000

35,000

2,50,000

25,000

2,00,000

45,000

30,000

Total 7,85,000 5,50,000

Notes to Accounts:

Note
No.

Particulars 31.03.2023
(₹)

31.03.2022
(₹)



1 Reserve and Surplus
Surplus ie. Balance in Statement of

Profit and Loss 1,00,000 25,000

2 Long-term Borrowings
10% Debentures 2,00,000 1,50,000

3 Short-term Provisions
Provision for tax 15,000 10,000

4 Tangible Assets
Machinery

Less : Accumulated Depreciation
4,00,000

(1,00,000)

3,25,000

(75,000)

3,00,000 2,50,000

5 Intangible Assets
Goodwill

– 25,000

Additional Information :
(1). ₹ 50,000, 10% debentures were issued on 31.03.2023.

(2). Tax paid during the year ₹ 20,000


